‘Y’ SECRETARIA DE ESTADO DE ADMINISTRAQAO (SEAD)
Governo do Para CENTRO DE PERICIAS CIENTIFICAS “RENATO CHAVES”

Nome do candidato:
Numero do documento de identidade:
Numero de inscrigao: Sala: Seqiiencial:

Cidade de realizagao da(s) prova(s):

CONCURSO PUBLICO
Nivel Superior

Aplicacdo: 8/7/2007

Cargo :

PERITO CRIMINAL
FORMAGAO: ENGENHARIA NAVAL

MANHA
LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira inicialmente os seus dados pessoais transcritos acima. Em
seguida, verifique se ele contém quarenta questdes, correspondentes as provas objetivas,
corretamente ordenadas de 1 a 40.

2 Caso o caderno estejaincompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome
as providéncias cabiveis.

3 Néo utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nédo seja fornecido pelo
CESPE/UnB.

4 Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Aduragao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que
sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

6 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e
podera levar o seu caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao
horario determinado para o término das provas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o
local de provas.

8 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno ou na folha de
respostas podera implicar a anulagéo das suas provas.

AGENDA (datas provaveis)
I 10/7/2007, ap6s as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —

www.cespe.unb.br/concursos/cpc2007.

Il 11 e 12/7/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrdnico de Interposi¢éo de Recurso, Internet, mediante instrucdes e
formularios que estaréo disponiveis nesse sistema.

1l 7/8/2007 — Resultados finais das provas objetivas e convocacéo para os exames médicos: Diario Oficial do Estado do Para e Internet.

OBSERVAGOES
Nao serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 16 do Edital n.° 1 — SEAD/CPC, de 25/4/2007. &
Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/cpc2007. ces e

E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Centro de Selecio e de Promocio de Eventos




* Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

* Nas questdes que avaliam Conhecimentos de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que
todos os programas mencionados estdo em configuragdo-padréio em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e
que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questéesde 1 a 3
Herois de bronze e herdis de carne e osso

1 Houve época em que nos bancos escolares se aprendia
a cultuar os chamados herois da pétria. Figuras como
Tiradentes, dom Pedro I, Duque de Caxias e a princesa Isabel,

4+ entre outros, eram pintados como patriotas exemplares e seres
imaculados. Visdes hegemonicas forjam mitos historicos.

Se a Holanda tivesse vencido os portugueses no

7 Nordeste no século XVII, nosso herdi ndo seria Matias de
Albuquerque, mas Domingos Fernandes Calabar, senhor de
terras e contrabandista que traiu os portugueses e se passou

10 para o lado dos batavos.

Tiradentes, contudo, ¢ 0 mais poderoso e universal dos
nossos mitos. Pesquisas recentes revelaram um personagem
13 contraditorio, imperfeito, ao contrario do que pretende a
histéria oficial. Demasiado humano, demasiado brasileiro.
Felizmente um herdi em carne e 0sso, ndo o modelo de

16 virtude perpetuado em sombrias estatuas de bronze.
Claudio Camargo. Istoé. “Opinido e idéias”, 18/4/2007, p. 50 (com adaptagdes)

QUESTAO 1 |

Assinale a opgdo em que o trecho apresentado contém a tese, ou
seja, a idéia basica sobre a qual se desenvolvem as outras idéias
e as exemplificagdes do texto.

O “nos bancos escolares se aprendia a cultuar os chamados
herois da patria” (0.1-2)

® “Visdes hegemonicas forjam mitos historicos” (0.5)

® “Tiradentes, contudo, é o mais poderoso e universal dos
nossos mitos” ((.11-12)

® “Felizmente um herdi em carne e 0sso0” (.15)

QUESTAO 2 |

Segundo as gramaticas, o emprego da voz passiva verbal faz que
os efeitos da agfo sejam mais destacados do que o agente que a
causou. Assinale a opg¢do em que, na estrutura apresentada,
aparece esse emprego gramatical.

O “Houve época em que” (0.1)

® “eram pintados como patriotas exemplares” ((.4)

® “Se a Holanda tivesse vencido os portugueses” ({.6)
® “e se passou para o lado dos batavos” (0.9-10)

QUESTAO 3 |

Assinale a op¢do em que a proposta de alteracdo do texto
provoca incorreg@o gramatical ou incoeréncia textual.

O A substituicdo de “se aprendia a cultuar” (0.1-2) por
aprendiamos a cultuar.

® A substitui¢do de “Se a Holanda tivesse vencido” (0.6) por
Tivesse a Holanda vencido.

® A inser¢do de Por que antes de “Pesquisas recentes” (0.12),
com o0s necessarios ajustes na letra maitiscula.

® A inser¢do de Mas seria antes de “Demasiado humano”
(0.14), com o necessario ajuste na letra maiuscula.

Texto para as questdes 4 e 5

O carater simbolico da representag@o envolve sempre
um apelo a elementos emocionais, a crengas e valores
subjacentes, a expressdo de uma vontade e a realizacdo de
desejos, nem sempre explicitos ou conscientes, muitas vezes
negligenciados na analise do significado do discurso politico,
mas que operam em um nivel basico no processo de
representar. E nesse sentido que o lider encarna, e ndo apenas
representa por mandato ou autorizagdo, aqueles a quem
representa.

Danilo Marcondes. Filosofia, linguagem e comunicacio, p. 157 (com adaptagdes).

QUESTAO 4 |

Julgue as possibilidades de reescrita para trechos do texto
apresentadas nos itens abaixo.

II

I

“O carater simbolico da representagdo envolve sempre um
apelo a elementos emocionais, a crengas e valores
subjacentes” (0.1-3): Os aspectos simbolicos da representacéo
apela para elementos emocionais ¢ subordinados a expresséo
da vontade.

“nem sempre explicitos ou conscientes, muitas vezes
negligenciados na andlise do significado do discurso politico”
(0.4-5): nem sempre claros ou conscientes, muitas vezes os
elementos emocionais, as crengas € 0os valores ndo recebem
atencdo suficiente na analise do significado do discurso
politico.

“E nesse sentido que o lider encarna, e ndo apenas representa
por mandato ou autorizagdo, aqueles a quem representa”
(0.7-9): Nesse sentido, é que o lider, encarna os que o
representa — ndo apenas por mandato ou autorizag#o.

Estdo respeitadas as idéias originais do texto e as regras de
corre¢do gramatical apenas no(s) item(ns)

(A

L 0 II. ® Iell ® Ilelll

QUESTAO 5 1

Considerando a coeréncia textual, assinale a opg¢do correta a
respeito do emprego da preposi¢do a no texto.

(A

(B]
®
(0]

A preposicdo a antes de “elementos” (0.2) ¢ exigida pelo
verbo envolver.

O texto admite a inser¢do da preposicdo a antes de “valores”
0.2).

Em “a realizagdo” (0.3), a preposigéo ¢ obrigatdria, razdo por
que a retirada de “a” provoca erro gramatical.

A retirada da preposicdo a em “a quem representa” ((.8-9)
provoca erro gramatical.
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Texto para as questdes 6 e 7

A China tornou-se no ano passado o pais asidtico que mais
investiu no setor militar, com US$ 49,5 bilhdes, seguido de
Japdo, com US$ 43,7 bilhdes, e india, com US$ 23,9 bilhdes,
indicou um estudo anual divulgado pelo Instituto Internacional de
Estudos para a Paz de Estocolmo. De acordo com o estudo, a
China € o quarto pais, no mundo, com maior gasto militar. Os
Estados Unidos da América (EUA) continuam na lideranga, com
USS$ 528,7 bilhdes, seguidos por Gra-Bretanha, com US$ 59,2
bilhdes, e Franga, com US$ 53,1 bilhdes. A Rissia ficou em
sétimo lugar, com US$ 34,7 bilhdes. O gasto mundial em
armamento militar foi de US$ 1,2 trilhdo, 3,5% a mais do que
em 2005. O gasto mundial total na ultima década (1997-2006)
cresceu 37%. O volume de armas convencionais vendidas em
2006 foi 50% superior ao de 2002.

O Estado de S. Paulo, 12/6/2007, p. A17 (com adaptagdes)

QUESTAO 6 |

Considerando-se o atual contexto histérico chinés e as

informagdes contidas no texto, ¢ correto afirmar que a China

O apresenta elevados indices anuais de crescimento econémico,
para os quais também contribui a existéncia de mao-de-obra
local farta e barata.

® aprofunda seu modelo econdmico socialista, recusando-se a
integrar o organismo multilateral responsavel pelas normas do
comércio mundial.

® recusa-se a abrir sua economia a iniciativa privada e a
permitir investimentos estrangeiros no pais, mantendo-a
integralmente subordinada ao Estado.

® investe macicamente na producdo industrial e na

modernizagdo de sua multissecular agricultura, o que

inviabiliza gastos publicos em outros setores.

QUESTAO 7 1

Considerando o texto e a realidade mundial contemporéanea,

assinale a op¢@o incorreta.

O O fim da Guerra Fria nfo significou o arrefecimento dos
gastos militares, os quais continuam crescendo globalmente
em niveis consideraveis.

® A Russia manteve em seu poder o arsenal bélico que fez da
Unido das Republicas Socialistas Soviéticas, da qual ¢
sucessora, uma das duas superpoténcias mundiais do pds-
Segunda Guerra.

®© A forte presenca da OTAN em territorio europeu explica a
decisdo dos principais paises do Velho Mundo de promover
gradual e persistente desarmamento.

© Na Asia, altos gastos militares envolvem desde paises
emergentes até poténcia econdmica solidamente instalada,
como € o caso japonés.

Texto para as questdes 8 ¢ 9

Refugiados do clima. O termo ainda € provisorio, mas a
classificagdo ganha notoriedade a medida que pesquisadores
alertam para a irreversivel mudanga climatica e que as primeiras
estatisticas sobre os deslocados comegam a surgir. A Cruz
Vermelha Internacional calcula que ja existem 25 milhdes de
pessoas deslocadas por motivos ambientais — numero que pode
superar o de refugiados de guerra no mundo. A ONU calcula que
dentro de cinco anos serdo 50 milhdes.

O Pentagono divulgou em 2004 um relatério que ja
alertava para o principal desafio de Washington: conter a onda de
refugiados ambientais vindos do México, da América do Sul e do
Caribe, que procurardo, desesperados, melhores condigdes de
vida no vizinho do Norte. A recomendagdo foi fortificar as
fronteiras.

Jornal do Brasil, 8/6/2007, p. A23 (com adaptagdes)

QUESTAO 8 |

O texto remete a questdo ambiental, tema recorrente na agenda
mundial contempordnea. Entre os problemas ambientais
considerados mais sérios, pelo que repercute nas condi¢des de
vida no planeta, destaca-se o da variagdo climatica, em larga
medida caracterizada

O pelo aumento da temperatura global, em grande parte
decorrente da elevada emissdo de gases ampliadores do efeito
estufa na atmosfera.

® por expansio das geleiras do Artico, o que reduz o volume
dos oceanos e, conseqiientemente, o indice de evaporagio de
agua salgada.

®© pela decisio das grandes poténcias de promover o
reflorestamento em quase todos os continentes por meio do
plantio de florestas homogéneas, & base de eucalipto.

® por intenso degelo na Antartica, conseqiiéncia da agio nfo
planejada e visivelmente exagerada das expedicdes cientificas
na regido.

QUESTAO 9 |

Além da razio mencionada no texto, sabe-se que as medidas
restritivas a imigragéo adotadas pelos EUA também decorrem de
outras situagdes vividas pelo pais, entre as quais se destaca

O a elevada densidade populacional do pais, razdo pela qual
seria insustentavel o aumento do numero de habitantes,
sobretudo no meio-oeste.

® a obediéncia norte-americana a decisio do Conselho de
Seguranga das Na¢des Unidas, que impde severas restricdes
as correntes migratdrias.

® o fato de que, na atualidade, a populago norte-americana ¢
majoritariamente formada por latino-americanos, asiaticos,
australianos e africanos.

® aacdo terrorista, cujo exemplo mais significativo foi o ataque
de 11 de setembro de 2001, quando foram atingidos o prédio
do Pentagono e as torres do World Trade Center.
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QUESTAO 10 1

No passado, a prisdo ja foi considerada um simbolo da
vitdria sobre o vicio. Hoje, mergulhada nas sombras, ela sé ganha
visibilidade em momentos de crise — como em maio de 2006,
quando a revolta dos presos saiu de seus muros, resultando em
ataques a locais publicos, delegacias, policiais e agentes
penitencidrios, paralisando a cidade de Sdo Paulo.
Paradoxalmente, entre as propostas para se enfrentar a questfio
estdo exatamente aquelas que originaram a crise: a criacdo do
regime disciplinar diferenciado para criminosos de alta
periculosidade e a construgdo de presidios de seguranga maxima.
Muitos estudiosos, porém, defendem o oposto: diminuir o uso da
prisdo e substitui-la por penas alternativas.

Jornal do Brasil, 10/6/2007, p. A32 (com adaptagdes)

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema nele focalizado, inclusive por sua relagdo com
o atual quadro de violéncia presente no pais, assinale a opgéo
correta.

O Apesar de ainda apresentar deficiéncias, reconhecidas no
texto, o sistema prisional brasileiro ¢ um dos mais modernos
do mundo e ¢ nacionalmente administrado pela Unido.

® Penas alternativas significam, em sintese, a exclusdo
permanente de condenados por crimes hediondos do contato
com os demais presos e do beneficio da redugdo de pena.

® A proposta de regime disciplinar diferenciado consiste,
fundamentalmente, em premiar presos de baixa
periculosidade, com penas leves e de bom comportamento na
prisdo.

® Ataques a locais publicos, como os verificados em 2006
no estado de Sdo Paulo, sdo comandados por organizac¢des
criminosas, ndo raro por liderangas que cumprem penas.

QUESTAO 11 1

Na area de informatica, existem diversos dispositivos que
permitem o armazenamento de informac¢des em forma digital.
Com relagdo a esses dispositivos, assinale o op¢do correta.

O As memoérias RAM usadas nos computadores do tipo PC
atuais s@o exemplos de memoria volatil, cujos dados néo sdo
apagados quando o computador ¢ desligado. Sua capacidade
de armazenamento ¢ de, no maximo, 10.000 bytes.

® O disquete de 3%" mais comumente utilizado é um
dispositivo de armazenamento magnético que tem uma
capacidade de armazenamento de dados inferior a 2
megabytes.

® Os dispositivos conhecidos como pen drives sdo um tipo de
memoria volatil cuja capacidade maxima de armazenamento
de dados ¢ igual a 1 bilhdo de bytes.

® Os CD-ROMs mais comumente usados funcionam com base
em principios magnéticos, tém capacidade de armazenamento
inferior a 300 milhdes de bytes e permitem a gravagdo e o
apagamento de dados indefinidamente.

Figura para as questoes 12 ¢ 13

'-'-_Ei Instalacao de monitores adicionais - Mic... @

Argquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas

Tabela Jamela Ajuda x
Dedsam ¢ o- 555 L | I (L e
Times New FRoman - 1z - E = L. i e
LM El-l-z-l-B-|-4-|-5-|-5-|-?-|-&-T

Para instalar monitores adicionais —

2 Insira o adaptador de video adicional de
potta de graficos acelerada (AGP) ou de
interconexziio de componentes periféricos

3

A Trarlicne o eomerbadors 01 TTin Ao
BE =4 *

Pag 1 Secdo 1 11 Em 5,6cm Ln &  Col:
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, com um texto
em processo de edigdo.

QUESTAO 12 1

Com relagdo a figura e ao Word 2002, assinale a opgéo correta.

O Obotio O permite a criagdo de novo documento, em branco.
® Para se alterar a cor de fundo da pagina que contém o texto,
de forma que as palavras, em cor preta, aparecam superpostas

a um fundo colorido, € suficiente clicar o botdo {3

, . 12 L .
® O numero 12, na caixa , indica a quantidade de

paragrafos numerados que o documento contém.

® Ao se clicar o botdo e em seguida clicar a palavra
“computador”, essa palavra sera sublinhada.

QUESTAO 13 |

Na janela do Word 2002 mostrada na figura, ao se clicar

0 meny BrauO , € exibida uma lista de opg¢des. Primeiramente,

surge uma lista reduzida e, apds um pequeno intervalo, ¢ exibida
uma lista completa de opg¢des. Nesse contexto, assinale a opgao
correta.

O A opcdo Abrir permite que o usudrio abra um arquivo
existente. Entretanto, essa funcionalidade somente ¢ aplicavel
a arquivos que estejam armazenados em discos removiveis.

® Ao se clicar a opgdo Salvar, € aberta a janela Salvar como,
que permite salvar o arquivo atual com nome e local de
armazenamento diferentes do nome atualmente atribuido ao
arquivo, tenha ele sido ou ndo salvo anteriormente.

® Ao se clicar a opgo Visualizar impressao, ¢ exibida natela a
forma como serd impressa a primeira pagina do documento
em primeiro plano e sera iniciada, automaticamente, a
impressdo pela impressora padrio.

® A opgdo Configurar pagina... disponibiliza funcionalidades
que permitem, entre outras a¢des, definir a orientagdo da
pagina como retrato ou paisagem.
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QUESTAO 14 1 QUESTAO 15 1

Ed Microsoft Excel - Pastal <} Google - Microsoft Internet Explorer
|E_1 Arquivo Editar Excibir st Farmatar Arquivo  Editar  Exibir  Faworitos  Ferramentas  Ajuda _a’:"
a0 z = 7 ot . o B . . 3 »
Ferramentas Dados Janela  Ajuda -7 X Q - \.) - %] |8 €0 O v € - &
0O @ vl EI 0% - }: 200 |2 ] hikpe v .google, com, brf v @Ir Links **
N JZ7 ==8 € «% i +|53 ":'3 i pon 3+ (Mirtiredin - | Carimbs w 2
— —= B (=1 al + HEHH -
c5 - 3 iGoogle | Efetuar login -
A, B C — '
. ™
1 Espetaculo Cluantidade — O ( ) e
2 |Carmen 34 e -
3 |Aida 32 Brasil
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5 I I
= i i Web Imagens Grupos Poticias mais »
M 4 » MMPlanl {Plan2 JPla]4 | | Wl E
MM [ Pesquisa Google " Estou com sarte ] E:
Pesquisar & aweh O paginas em portugués O pégin:
A figura acima mostra uma janela do Excel 2002, com uma 4 5 =
planilha, em processo de edig¢do, que tabula o niimero de vezes | |&] 4 Internet

que certos espetaculos foram apresentados em determinada . )
A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 6 (IE6)

cidade. Com relagdo a essa figura e ao Excel 2002, assinale a

. com uma pagina da Web em exibi¢do. Com relagéo a essa figura,
opgdo correta.

ao IE6 e a Internet, assinale a opgéo correta.
O Para calcular o numero total de vezes que os trés espetaculos

foram apresentados na cidade, ¢ suficiente clicar a célula B5, O A pagina da Web em exibido pertence a um sitio para busca

digitar adicionar(B2-B4) e, em seguida, teclar ‘En@ de informagdes na Internet que &, ainda, muito pouco usado

. . . fFay . . no Brasil e no mundo para esse propdsito.
® Ao se clicar a célula B1 e se clicar , sera exibida a janela p prop

e Lo ® Ao se digitar, no quadro logo acima do botdo
Largura da coluna, que permitird aumentar ou diminuir a

largura de todas as células da coluna B. [ Pesquisa Google | o nome Machado de Assis, sera

® Para se aplicar negrito e italico aos contetidos das células A2,

, . . . . iniciado, automaticamente, o download de um arquivo, no
A3 e A4, ¢ suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de

operagdes: posicionar o ponteiro do mouseno centro da célula formato PDF, contendo uma lista com os titulos principais da
A2; pressionar e manter pressionado o botdo esquerdo do obra de Machado de Assis.

mouse, mover o0 mouse de forma a posicionar o seu pOIltEII'O ® 0 Google permite apenas alocalizagﬁo de péginas daWebem

sobre a célula A4; liberar o botdo esquerdo do mouse; clicar )
lingua portuguesa.

os botdes M e £ _
® O menu M43 possui funcionalidade que permite ao usuario
® Para que os contetidos das células de B2 a B4 sejam alinhados

5 . . . . . descobrir a versdo do navegador em uso para visualizar a
a esquerda, ¢ suficiente selecionar essas células e pressionar g p

atecla @ pagina da Web.
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 16 1

O presidiario Lucas foi encaminhado a um centro de
pericias cientificas (CPC) para exame de corpo de delito,
escoltado por policiais. Apds realizada a pericia, no caminho de
volta ao presidio, Lucas fugiu com a ajuda de seus comparsas.
Alguns anos depois, Lucas invadiu a casa de Maria,
aproveitando-se do corte de energia elétrica em face de
nio-pagamento de tarifa, para furtar uma televisdo e, na agéo,
acabou matando Maria. A familia de Maria ingressou com agéo

de responsabilidade civil objetiva contra o estado da federacdo.

Acerca dos principios e poderes da administracdo publica, dos
servigos publicos e da responsabilidade civil do Estado, assinale

aopgdo correta a proposito da situaggo hipotética acima descrita.

O Nio ha responsabilidade civil objetiva do Estado, diante da
inexisténcia de nexo causal entre a fuga e o evento morte, de
acordo com o principio da causa adequada e entendimento
predominante na jurisprudéncia e na doutrina.

® De acordo com o principio da autotutela, o resultado da
pericia somente podera ser alterado diante da existéncia de
vicio de ilegalidade, por meio de decisgo judicial.

® Deacordocomaleideregéncia, aconcessionariaresponsavel
pelo fornecimento de energia elétrica ndo poderia ter
suspendido esse servigo publico por falta de pagamento.

® Contra laudo pericial desfavoravel cabe mandado de

seguranca.

QUESTAO 17 .

A respeito da organizag@o administrativa da Unifo, dos agentes
publicos, da Lei Estadual n.° 5.810/1994 e da Lei Estadual n.°
6.282/2000, assinale a op¢do correta.

® O CPC Renato Chaves tem natureza juridica de drgéo
vinculado a Secretaria Especial de Estado de Defesa Social.

® Os peritos do CPC Renato Chaves se submetem ao regime
juridico estatutario do estado do Para.

® A licenga-paternidade para os peritos do CPC Renato Chaves
sera de 5 dias uteis.

® Os membros da comissdo de processo administrativo
disciplinar, nos termos da Lei n.° 5.810/1994, deverdo ser
estaveis e ocupar cargo idéntico ou superior ao cargo do
servidor acusado, devendo, ainda, ter escolaridade igual ou

superior a deste.

QUESTAO 18 1

Em relagdo aos crimes contra a administragdo publica, assinale a
op¢éo correta.

O O funcionario publico, que para os efeitos penais € aquele
que, embora transitoriamente ou sem remuneragdo, exerce
cargo, emprego ou fungdo publica, ndo pode ser sujeito ativo
do crime de resisténcia.

® O crime de prevaricagio, que consiste em retardar ou deixar
de praticar, indevidamente, ato de oficio, ou pratica-lo contra
disposi¢do expressa de lei, para satisfazer interesse ou
sentimento pessoal, admite a modalidade culposa.

® A penapara o crime de corrupgfo passiva ¢ aumentada de um
terco, se, em conseqiiéncia da vantagem ou promessa, O
funcionario retarda ou deixa de praticar qualquer ato de oficio
ou se o pratica infringindo dever funcional.

® Pratica corrupgdo passiva o funcionario publico que exige
para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora
da fun¢do ou antes de assumi-la, mas em razdo dela, vantagem
indevida.

QUESTAO 19 .

Acerca do exame de corpo de delito e das pericias em geral,
assinale a op¢do correta.

O Se houver divergéncia entre os peritos, serdo consignadas no
auto do exame as declaragdes e respostas de um e de outro, ou
cada um redigira separadamente o seu laudo, e a autoridade
nomeara um terceiro perito; se este divergir de ambos, a
autoridade podera mandar proceder a novo exame por outros
peritos.

® Os instrumentos empregados para a pratica da infragdo ndo
estardo sujeitos a exame pericial.

® A autopsia deve ser feita pelo menos 12 horas depois do
obito, salvo se os peritos, pela evidéncia dos sinais de morte,
julgarem que possa ser feita antes deste prazo, o que
declarardo no auto.

® Nos casos de morte violenta, nfo basta o simples exame
externo do cadaver, ainda que nio haja infragdo penal a
apurar, ou que as lesdes externas permitam precisar a causa da
morte e ndo houver necessidade de exame interno para a
verificag@o de alguma circunstancia relevante.

QUESTAO 20 1

Lucio subtraiu um aparelho de telefone celular e joias de
propriedade de Marcia e, logo depois, com a finalidade de
assegurar a impunidade do crime, desferiu dois tiros em dire¢éo
a vitima, vindo a mata-la.

Nessa situagdo, Lucio praticou crime de

@ furto em concurso material com homicidio.

® roubo qualificado.

® roubo em concurso material com homicidio.

® homicidio consumado, ficando absorvido o crime contra o
patrimoénio.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 |

Determinado navio, que se desloca em linha reta com velocidade
U e que sofre um pequeno deslocamento lateral devido & agéo do
vento, com velocidade v, pode ser visto como uma asa-navio —
asa de pequena razdo de aspecto (duas vezes o calado dividido
pelo comprimento) — sujeita a um escoamento com pequeno
angulo de ataque. Nessa situagdo, admitindo-se que a forca lateral
Y dada a agdo do escoamento equivalha a forca de sustentag@o na
asa-navio, essa forca lateral, que estd relacionada a um
coeficiente C constante, com dimens3o de massa dividida por
comprimento, podera ser expressa por

0 Y=Cl~A
® Y=CUv.
® Y=CHV\.
® Y=Cv.

QUESTAO 22 |

Determinada onda, com periodo de 10 s, propaga-se no
oceano em dire¢do a costa. Na lamina d’agua de 80 m, a onda ¢é
afetada pelo fundo e comeca a sofrer alteragdo de seu periodo:
suas caracteristicas se alteram a medida que encontra ldminas de
agua menores.

Nessa situagfo, utilizando-se os resultados da teoria linear de
ondas, € correto afirmar que o periodo da onda

O aumenta e seu comprimento permanece constante (¢
invariante), o que provoca a diminui¢do da celeridade da
onda.

® permanece constante (¢ invariante), assim como o seu
comprimento e a sua celeridade.
diminui, seu comprimento permanece constante (¢ invariante)
e a sua celeridade aumenta.
permanece constante (é invariante) e a celeridade da onda
diminui, pois o seu comprimento diminui.

QUESTAO 23 |

Uma bola de plastico rigida, cheia de ar, cuja forma ndo
¢ afetada pela press@o hidrostatica, estd imersa na agua, em
grande profundidade. Quando ¢ solta, essa bola desloca-se
verticalmente para cima pela acdo do empuxo contra seu peso.

Nessa situacdo, levando-se em conta que a massa especifica do
conjunto bola-ar ¢ 1.000 vezes menor que a massa especifica da
agua, é correto concluir que a aceleragdo da bola ¢ igual

O aaceleragio da gravidade e a bola alcangara uma velocidade
terminal constante por causa da resisténcia, que se deve
predominantemente a separagdo do escoamento junto a
superficie da bola no seu hemisfério inferior.

® a 10 vezes a acelerago da gravidade e a bola alcangara uma
velocidade terminal constante por causa da resisténcia, que se
deve a separagdo da camada-limite no hemisfério superior da
bola.

® a aceleragdo da gravidade e a bola tera sua velocidade
crescendo linearmente.

a aceleragfo da gravidade e a bola alcancara uma velocidade
terminal constante por causa da resisténcia, que se deve
unicamente ao atrito na camada-limite.

QUESTAO 24 |

Com referéncia as convengdes e regulamentos internacionais que

devem ser considerados na realizagdo de projetos de navios,

assinale a opgdo incorreta.

(A

O regulamento Marpol refere-se a poluigéo e ao transporte a
granel de cargas perigosas ao meio ambiente, em particular o
transporte de petroleo cru, de seus derivados e de produtos
quimicos.

A exigéncia de configuracdo, construcdo e equipagem
adequadas para prevengdo e combate a incéndio e para rotas
de fuga em casos de emergéncias e sinistros ¢ determinada
pela convengdo de Salvaguarda no Mar.

A Convengdo SOLAS estabelece principios e regras
uniformes para a determina¢do da medida de arqueagdo dos
navios envolvidos em viagens internacionais.

Protocolo de 1988 sobre a Convengdo Internacional para
Salvaguarda da Vida Humana no Mar (1974) introduziu um

sistema harmonizado de vistoria e certificag@o.

QUESTAO 25 |

Com relagdo ao projeto de navios, assinale a op¢éo incorreta.

(A]

O pique tanque de vante em navios com bulbo tem no minimo
5% do Lpp.

Todo petroleiro acima de 12.000 TPB deve ter casco e fundo
duplos.

O casco duplo nos navios porta-contentores, embora nio
constitua exigéncia institucional, € utilizado como solugéo de
projeto para tornar a estrutura mais rigida a flexao.

Nos navios-tanques para transporte de petréleo, usualmente,
apraca de bombas fica localizada em compartimento estanque

a vante da praca de maquinas.

QUESTAO 26 1

Ainda acerca de projetos de navios, assinale a opgdo correta.

(A)

A escolha da posicdo da praga de maquinas em navios porta-
contentores ¢ livre para o projetista.

Para navios mercantes com mais de 120 metros, a visada
minima do convés do passadico é de 50% do Lpp a vante do
bico de proa.

Nos navios de carga, as sociedades classificadoras exigem
que a superestrutura com as acomodagdes da tripulagdo e o
passadigo fiquem sobre a praga de maquinas.

A bomba de lastro ndo pode ficar na praca de maquinas.
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QUESTAO 27 1

Acercada Convengéo Internacional para a Prevenc¢do da Poluigéo
por Navios (1973) e o Protocolo de 1978, julgue os itens a seguir.

I O disposto na Convengdo ndo deve ser aplicado a qualquer
navio de guerra, navio auxiliar da Marinha ou a qualquer
outro navio de propriedade de um Estado, ou operado por ele,
e utilizado, temporariamente, apenas em atividade no-
comercial do governo.

I Com relago a acidentes ocorridos com navios, estabelece-se
que cada administragdo fica comprometida a realizar
investigacéo de qualquer acidente ocorrido com qualquer dos
seus navios sujeitos as disposi¢des normativas, se o acidente
tiver produzido grande efeito danoso ao meio ambiente
marinho.

IIT O disposto na Convengédo ¢ aplicado a navios autorizados a
arvorar a bandeira de uma parte da Convengdo e também a
navios ndo-autorizados a arvorar a bandeira de uma parte, mas
que operam sob a autoridade de uma outra parte.

IV Com relagdo a certificados e normas especiais sobre inspego
de navios, um navio do qual seja exigido ter a bordo
certificado de acordo com o disposto nas normas estara
sujeito, enquanto estiver nos portos ou nos terminais ao largo
offshore sob a jurisdi¢cdo de uma parte, a inspegdes a serem
realizadas por funcionarios devidamente autorizados por essa
parte.

quantidade de itens certos € igual a

RO >
W N =

® 4.

QUESTAO 28 1

Relativamente a planejamento e construgdo de navios, assinale a
opgdo incorreta.

O A programagio do projeto estrutural do casco deve ser feita,
inicialmente, mediante cronograma-mestre de projeto, seguido
de cronograma de planos-chave e cronograma de planos de
trabalho, nos quais cada data de emiss@o deve ser determinada
bloco a bloco.

® O conceito denominado tecnologia de grupos, utilizado na
constru¢do naval moderna, é a base da fabricagio flexivel,
que consiste em classificar de forma sistematica os produtos
que serdo fabricados, ordenando-os por grupos ou familias
com caracteristicas de projeto e construgéo bastante similares,
de forma que possam obter as vantagens de fabricagdo em
série.

® O método de montagem de equipamentos por zona consiste
em realizar a montagem dos equipamentos em paralelo com
a montagem do ago, em trés estagios basicos: unidade, bloco
e compartimento, e um subestdgio para a fixagdo de
equipamentos na posic¢do plana, em blocos virados de cabeca
para baixo, sendo o controle e o planejamento dessa atividade
realizados por zona.

® O método de solda por gravidade é utilizado para realizar a
unifo de blocos, sobretudo de costado, na area de edificagéo.

QUESTAO 29 1

A selegdo do sistema propulsivo de uma embarcag@o envolve

diversos aspectos relacionados a seguranc¢a, ao desempenho e ao

custo da instalagdo. Em relagdo a esse sistema, assinale a op¢éo

correta.

(A]

(D]

Embora as turbinas a gés representem a melhor opgéo no que
se refere a eficiéncia térmica para a propulsdo de
embarcagdes, seu uso € limitado em fung¢do do alto custo de
instalacdo.

A adogo de sistemas de propulsdo combinada tem por
finalidade exclusiva aumentar o nivel de seguranga da
instalagdo quanto ao risco de perda de capacidade propulsiva.
O sistema propulsivo dos atuais navios comerciais de grande
porte € usualmente embasado na solugdo com motores Diesel,
em fung¢do da maior eficiéncia térmica global desse sistema
em relagdo as demais opgdes de instalagdes propulsoras.

A propulsdo combinada caracteriza-se pelo uso de dois ou
mais motores propulsores em uma mesma embarcagéo.

QUESTAO 30 1

Julgue os itens abaixo, relativos aos motores de combustdo

maritimos.

I

II

Os motores Diesel recebem essa denominagdo em razio de
seu ciclo de trabalho ser descrito teoricamente pelo ciclo
padrdo a ar Diesel, cuja principal caracteristica € a realizacdo
do processo de combustdo a volume constante.

Os motores Diesel utilizados em embarcagdes maritimas sdo
classificados segundo sua faixa de rotacdo de operagdo em
motores de alta, média e baixa rota¢do, sendo que a faixa de
poténcia desses motores é inversamente proporcional a sua
velocidade de rotacdo.

IIT Os motores Otto tém sua aplicacdo maritima restrita as

embarcagdes de pequeno porte. A razdo para tal restricdo €
puramente econdmica: o custo dos motores Otto de alta
poténcia é superior ao custo das demais op¢des de motores de
propulsédo adotadas em embarcagdes.

IV A operagio das turbinas a gas é descrita pelo ciclo padréo a

\%

ar Brayton, sendo sua principal caracteristica a insensibilidade
da eficiéncia do ciclo em relago a temperatura do ar externo.
As turbinas a vapor apresentam alta relagdo poténcia/peso, o
que representa uma importante caracteristica para o projeto
dos sistemas propulsivos maritimos.

Estdo certos apenas os itens

(]
(E]
®
(D]

Iell
ITeV.

L IlelV.
I, IVeV.

UnB/CESPE — SEAD/CPC / Nome do candidato:

Cargo 9: Perito Criminal - Formagéo: Engenharia Naval

- MANHA - -7-




QUESTAO 31 1

Em relagfo ao sistema de carga de navios petroleiros, assinale a
op¢ao correta.

O O sistema de carga de navios petroleiros, devido as altas
cargas de operagdo, ¢ usualmente equipado com bombas
volumétricas.

® As bombas de carga de navios petroleiros podem ser
instaladas diretamente no interior dos tanques de carga ou em
compartimento denominado praca de bombas. A segunda
opgdo ¢ mais vantajosa quanto ao arranjo do sistema, pois
possibilita a instalagdo do motor de acionamento no mesmo
compartimento da bomba.

® Os tanques de carga devem ser mantidos a uma pressdo
abaixo da pressdo externa (atmosférica), de modo a se evitar
o vazamento de vapores inflamaveis para o ambiente externo.

® O sistema de carga de navios petroleiros ¢ equipado com
n + 1 bombas de carga, sendo » o nivel de segregacdo da
carga.

QUESTAO 32 |

Julgue os itens a seguir, relativos ao sistema de 6leo combustivel
de embarcagdes que consomem 6leos combustiveis de origem
residual.

I O armazenamento de 6leo combustivel ¢ realizado em um ou
mais tanques de reserva, um tanque de sedimentagio e dois
tanques de servigo.

II Os tanques de sedimentacdo e de servico sdo dimensionados,
respectivamente, para 24 e 12 horas de operagéo.

III Apos a permanéncia do dleo combustivel no tanque de
sedimentacdo, ele é submetido a um processo de tratamento
em separadores centrifugos, no qual sdo retirados os
contaminantes sélidos e liquidos remanescentes.

IV Os oleos combustiveis de origem residual devem ser
preaquecidos a fim de que seja alcangado o valor correto de
viscosidade de inje¢do na cdmara de combustdo do motor.

V Asbombas do sistema de 6leo combustivel sdo dimensionadas
para se garantir suprimento de combustivel ligeiramente
superior aquele consumido pelo motor. O excesso de
combustivel ndo consumido pelo motor €, entdo, retornado ao
tanque de reserva para sua posterior utilizagéo.

Estdo certos apenas os itens

O Iell
O leV.
© ILIIelV.
O I, IVeV.

QUESTAO 33 1

Assinale a opgdo correta no que se refere as instalagdes auxiliares
de navios.

O O sistema de ventilagdo da praga de maquinas deve ser capaz
de manter, nesse local, a pressdo ambiente interna acima da
pressdo atmosférica externa.

® A caldeira de recuperagdo tem por finalidade recuperar o
vapor utilizado para propulséo e(ou) geragéo de eletricidade
e reutiliza-lo para fins de aquecimento.

® As bombas de esgoto devem apresentar capacidade 30%
inferior a capacidade das bombas de incéndio.

® O sistema de geragdo de agua doce tem por finalidade a
producdo de 4gua doce e(ou) potavel a partir da 4gua do mar
para o consumo interno da embarcacgéo.

QUESTAO 34 1

A tensdo de von Mises pode ser deduzida igualando-se a
energia de distor¢éo no ponto de solicitagdo maxima de um corpo
em estado triaxial de solicitacdo com a energia de distor¢do de
um corpo de prova do mesmo material em tragdo uniaxial. A
energia de distor¢do de um corpo em estado triaxial é fornecida
pela equagéo
1+v 112

Vdist =

2

em que £ ¢ o modulo de elasticidade do material, v ¢ o
coeficiente de dilatagfo transversal e /, e /, sdo, respectivamente,
o primeiro e o segundo invariantes do tensor das tensdes, dados
por:

I=0.+0,+0, ¢ [,=00, +0.0,+00,~ T~ T T

1 x y z 2 X"y Yz z°x xy vz =

Com base nas informagdes acima e adotando a aceleragdo da
gravidade como sendo igual a 10 m/s?, assinale a opgdo que
representa corretamente a tensdo de von Mises no ponto mais
solicitado de uma esfera homogénea de ago com didmetro de um
metro, imersa, a 1.000 metros de profundidade, em um fluido
com massa especifica de 1.000 kg/m’.

O -104/3 MPa
® -10 MPa
©® 0 MPa

® 10 MPa
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QUESTAO 35 1

Com base na figura acima, assinale a op¢do que representa
corretamente o0 momento de inércia, em relagdo ao eixo x, que
passa pelos vértices do quadrado retratado, cujo lado tem
comprimento a.

\©
Q
-

(A]

W
Q &~
IS

@
'h|m-=- -lk‘

o &
12

QUESTAO 36 1

Considere que a viga representada acima possua comprimento de
1,0 metro, esteja perfeitamente engastada na extremidade
esquerda e sustente uma for¢a de 10 kN na extremidade direita.
Considere também que a segfo reta da viga seja um trapézio,
também mostrado na figura, de altura # = 0,2 m, com base maior
b =0,2 m e base menor a = 0,1 m. Sabendo que o centroide da

area do trapézio dista y _hQa+b) da base maior e que o
3(a+b)

momento de inércia da area do trapézio em relagdo ao eixo
h3(a? + 4ab + b?)

36(a +b)
assinale a opgdo que representa corretamente a resultante das
tensdes normais atuantes na se¢do transversal distante 0,8 m da
extremidade livre da viga retratada.

horizontal, passando pelo centrdide, é I=

>

® -12MPa
® 6 MPa
® 3 MPa
® 0 Mpa
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Texto para as questdes de 37 a 39

Um navio porta-contéineres flutua livremente em calado
uniforme, igualmente ao calado de projeto e em agua salgada
padrido (peso especifico 1,025 t/m®). Nessas condigdes, a

embarcagdo apresenta as seguintes caracteristicas:

comprimento entre perpendiculares 180,00 m
boca moldada 28,00 m
calado de projeto 9.00 m
deslocamento 30.000,00 t
area de linha d’agua 3.800,00 m?
altura metacéntrica longitudinal 231,00 m
altura metacéntrica transversal 1.85m
posicdo longitudinal do centro de flutuagéo 8,00 m
posicdo longitudinal do centro de carena 1,40 m
posigdo vertical do centro de carena 4,80 m

Os valores de posicdo longitudinal dos centros de
flutuacdo e de carena informados estdo referenciados a se¢do de
situada na metade do entre

meia-nau, comprimento

perpendiculares, com valores positivos para ré.

QUESTAO 37 |

Considere que o navio, nas condigdes especificadas no texto, va

receber um carregamento de contéineres de peso total igual a
389,50 t, estivados simetricamente no sentido transversal, em
células de mesma posiggo longitudinal. Nessa situacdo, a posicdo
longitudinal do centro de gravidade da carga total a ser
embarcada, em relagdo & meia-nau, para que a embarcagéo
continue a flutuar em calado praticamente uniforme (trim
desprezivel) apds o embarque, e o valor desse calado devem ser,

respectivamente, iguais a

O 1,4me910m.
® 6,6me9,10m.
© 80me9,10m.
® 80me9,15m.

QUESTAO 38 1

Considere que, no navio descrito no texto, haja transferéncia
apenas longitudinal de contéineres entre dois pordes, entre células
de mesmas posigdes transversais, o que resulta em um movimento
de 22 m de amplitude de um pordo para outro, que o peso total
dos contéineres a serem transferidos seja correspondente a 770 t
e que todos estejam exatamente com a mesma carga. Considere,
ainda, que o pordo para onde irdo os contéineres transferidos
esteja localizado a ré do porfio de onde virdo os contéineres
movidos. Nessas condi¢des, apos a transferéncia de carga, a
embarcacio deve flutuar com calados nas perpendiculares de ré

e de vante iguais, respectivamente, a

O 9,18me8,72m.
® 920me 8,76 m.
® 922me 8,80 m.

® 924 me 8,84 m.

QUESTAO 39 |

Suponha que, no navio descrito no texto, haja transferéncia

apenas transversal de contéineres de um bordo para outro, entre
células dispostas simetricamente no sentido transversal, o que
resulta em um movimento de 21 m de amplitude para cada
contéiner. Suponha, ainda, que os contéineres a serem movidos
estejam carregados com 18,5 t cada um. Nessa hipotese, apos a
movimentacdo descrita de 10 desses cont€ineres, o dngulo de
inclinagdo transversal (banda) assumido pela embarcagéo deve

ser igual a

0 32°.
O 3,6°.
© 4,0°.

® 4,5°.
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QUESTAO 40

A curva de estabilidade estatica transversal de um navio, para o deslocamento de 30.000 t e trim nulo, obtida diretamente das
curvas cruzadas, considerando-se o centro de gravidade na quilha, ¢ mostrada a seguir.

theta

00

50

10°

15°

20°

25°

30°

35°

40°

45°

50°

55°

60°

GZ(m)

0,00

1,04

2,08

3.14

4,22

5.26

6.15

6.89

7,47

791

8.24

8.46

8,60

Suponha que a altura do centro de gravidade do navio esteja a 10 m acima da quilha e que ocorra uma solicitagdo ambiental a
inclinagdo transversal que gere um momento inclinante igual a 18.000,0 tm, que pode ser considerado constante para qualquer angulo.
Nessa situacdo, o angulo de banda que a embarcagéo deve assumir, se tal solicitagdo persistir por tempo suficiente, € o dngulo maximo
de jogo que a embarcacdo deve alcangar, caso essa solicitagdo comece de forma repentina, serdo, respectivamente, iguais a

O 1[4°¢25°
O 14°e27°.
®© 16°¢29°
® [6°¢e31°.
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